

忠诚担当守护群众平安 步履不停续写平安答卷

——2024年渝中区政法平安战线工作综述

穿梭于背街小巷的“警察蓝”、服务在“家门口”的“三官一律”、驻守在人潮中的“志愿红”……擦亮平安底色,才能提升发展亮色、彰显幸福成色。2024年,渝中政法平安战线全面贯彻习近平法治思想、总体国家安全观和习近平总书记关于新时代政法工作的重要论述,紧密围绕党中央和市委、区委决策部署,忠诚履职、担当作为,一体推进平安渝中法治渝中建设成色更足、特色更显,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章渝中精彩一页贡献政法力量。

盘点2024年渝中政法平安战线“九大看点”

关键词 平安建设

以为民之心守护百姓生活幸福安康

“5、4、3、2、1……北京时间,零点整!”当跨年钟声在解放碑上空敲响,齐聚现场的市民、游客挽着家人、爱人、朋友许下心愿,用独属于渝中的浪漫仪式感祈愿新的一年。沸腾的人潮中,一群“平安卫士”坚守岗位,默默守护着这份充满烟火气的浪漫。为了确保跨年夜社会治安和交通秩序平稳,渝中提前制定预案,运用“人员密集场所风险联防联控”应用,通过动态布控、入圈预警、现场带离,投入约7000警力及相关安保力量为市民、游客筑起“防护墙”,实现安全事故零发生、治安案件零发生。

平安守护不在一时,不止一处。2024年,渝中坚决防范化解各类风险隐患,深入开展“化解矛盾纠纷 维护社会稳定”专项治理,圆满完成系列重大安保维稳任务,实

现“九个零发生”目标。深入推进常态化扫黑除恶,深化“莎姐守未”,全民反诈等专项行动,社会治安重点地区挂牌整治全面摘牌,诈骗损失金额同比下降91.43%、侵害未成年人犯罪同比下降33.3%。开展信访问题包案化解,创新开展区、处级、科级“三级领导”包案,化解率达93.6%,5年以上积案82件实现“事心双解”。

强化社会面巡逻防控,在解放碑、朝天门等人流密集区域,打造武警、特警、交巡警“三警联动巡防”模式,建立1分钟应急快响机制,建设平安驿站55个,发动最小应急单元879个,实现异常情况“早发现、早控制、早处置”。强化商圈、景区、车站码头、背街小巷巡逻防控,在中小学幼儿园、三甲医院和A级以上景区增加人防、物防、

技防措施。全年出动平安建设力量55万余人次,入室盗窃、九类街面警情、扒窃、盗窃机动车等案件数量同比分别下降64.34%、34.39%、57.7%、55.13%。

民心所向,“剑锋”所指。对于群众反映强烈的突出违法犯罪,始终保持严打高压态势,坚持打防并举,不断提升群众安全感。数据显示,2024年,区公安分局累计破获刑事案件945起,打击处理1535人;区检察院办理各类案件3914件,22个案例入选全国、全市检察机关典型案例;区法院受理案件71469件,审结63482件,审限内结案率96.4%,其中审结刑事案件1077件,判处罪犯1381人。“平安就在身边”的真切感受推动2024年群众安全感指数达98.7%,同比提升0.2个百分点。

看点 1 “一表四单”交出高分答卷

平安报表A档:入室盗窃同比下降**64.34%**、扒窃同比下降**57.7%**、电信诈骗同比下降**11.13%**、侵害未成年人犯罪同比下降**33.3%**。

平安稳定问题清单B档:矛盾纠纷化解率达**99.78%**。

信访稳定问题清单A档:5年以上信访积案化解**82**件,

信访总量同比下降**46%**。

安全生产和自然灾害问题清单B档:安全生产亡人事故同比下降**55.6%**。

网络舆情问题清单A档:舆情主动发现率、处置率提升至**90.09%、92.09%**,舆情实体风险上网率下降至**75%**。

看点 2 圆满完成“跨年夜”等系列重大安保维稳任务

强化社会面巡逻防控,在解放碑、朝天门等人流密集区域,打造武警、特警、交巡警“三警联动巡防”模式,实现异常情况“早发现、早控制、早处置”。

强化风险感知和应急处置。

建设平安驿站**55**个 发动最小应急单元**879**个

建立1分钟应急快响机制

九类街面警情同比下降**34.39%**

圆满完成新中国成立75周年、“两江四岸”灯光秀等重大安保维稳任务,**19.2**万人聚集的跨年夜安保工作踩踏“零事故”,治安案件“零发生”。

关键词 法治建设

以法治之力护航高质量发展高品质生活

2024年3月20日上午,在大溪沟街道双钢路社区,“平安渝中”网格接待日的启动仪式和接待现场,一场以“三官一律”为主体,信访、法学、消防等其他平安力量参与的集中接待,吸引众多群众热情参与,感受“送上门”的法律服务。

为坚持和发展新时代“枫桥经验”,渝中将每月第三周星期三设立为“平安渝中”网格接待日,在全区79个社区“一对一”配备“三官一律”316人、全面覆盖879个网格,采取进社区入网格集中接待,与日常接待、专场接待相结合的方式,将平安、法律、服务送到老百姓家门口,打通群众法治需求“最后一米”。2024年,共下沉力量6000余人次,开展接待900余场次,接待群众2.4万余人次,收集办理各类问题事项2517件,办结率

98.84%。经验做法入选新华网发布的“2024社会治理创新实践案例”。

同时,渝中深入贯彻《重庆市矛盾纠纷多元化解促进条例》,出台践行新时代“枫桥经验”、矛盾纠纷多元化解、大调解体系建设等系列制度文件;深化打造“为民检行”治理品牌,发挥“政和工作室”、大坪“联调驿站”、旅调委“维旅解忧”等实质解纷职能,排查化解各类矛盾纠纷7.2万件,化解率达99.78%。

在步调一致守护安全“底线”的同时,各部门创新有为,不断提升为民服务的“标线”,让企业发展更安心、群众生活更舒心:区法院发挥金融审判“特色门诊”作用,在涉及3000余人的“臻纪”非法集资吸收公众存款执行案中,首推线上信息采集核查机制,高效退

赔1.5亿元。区检察院开展“检察护企”专项行动,以公正司法保障公平竞争,办理“两江游”系列商标行政公益诉讼案等知识产权案件30件,一体推进案件查办、矛盾化解。区司法局协力推进西部金融中央法务区建设,助力聚集各类法务机构及泛法务机构7000余家,推动形成全链条专业化法律服务体系。区信访办坚持“三端同治”推进信访工作法治化,打造状元步道等信访工作法治化示范点,受到国家信访局高度肯定,推动全区初次信访实现一次性化解率95.7%、群众满意率96.8%。区法学会建立法律咨询专家与街道服务站衔接机制,被中国法学会确定为法律咨询专家工作联系点,获评全市唯一“全国法学会系统先进集体”。

看点 3 “平安渝中”网格接待日打通满足群众法治需求“最后一米”

在79个社区“一对一”配备“三官一律”**316**人、覆盖**879**个网格;梳理服务事项清单**33**项,开通服务专线63637666。

固定每月第三周星期三开展集中接待,坚持“集中接待+专场接待+日常接待”相结合,常态化下沉力量**6000**余人次、接待**900**余场次,接待群众**2.4**万余人次,收集办理各类问题事项**2517**件,办结率**98.84%**。

助推法治渝中氛围更加浓厚、平安渝中成效更加明显,群众安全感达**98.7%**,同比提升**0.2**个百分点;司法公信力达**98.03**分,创历史新高。

经验做法入选新华网发布的“2024社会治理创新实践案例”。

看点 4 平安法治改革和数字法治建设亮点纷呈

平安法治领域**18**项重点改革任务有力有序推进。

推行全流程网上办案,平均审理时间缩短**4.2**天;实施“警种主战、派出所主防”改革,刑事警情同比下降**25.1%**、治安警情同比下降**8.8%**;深化“大综合一体化行政执法”改革,实现街道“一支队伍管执法”高效运转,打造洪崖洞景区综合治理场景。

在全国率先出台《网约房管理试行办法》,“网约房管理”应用场景实现三级贯通,获公安部数据建模一等奖;“住改仓安全监管”“检护诉权”一件事被纳入区县应用“一本账”;“云端小马”智慧诉服平台获评人民法院科技创新成果二等奖;“渝e管”迭代升级为“渝优管”,被市检察院纳入“法治·智慧检务”在全市推广应用。

看点 5 区法学会获评“全国法学会系统先进集体”

挂牌重庆首批“法治楼栋”、率先建立街道法学会工作站,被中国法学会确定为全市唯一的法律咨询专家工作联系点。

深入开展法学交流研究,上百篇法治论文在全国、区域性法治论坛获奖。

区法学会会长作为重庆市法学会系统代表,参加中国法学会第九次全国会员代表大会,并上台领奖。

关键词 数字建设

以改革之势打造政法智能化建设标杆

景区、景点星罗棋布,“网约房”遍地开花——渝中作为全市唯一全域城区,深受市民及游客青睐,流动人口多、商务楼宇多、老旧小区多、人员结构复杂,“网约房”一直是群众关注的重点问题。对此,渝中积极探索“网约房”智慧监管改革,率先由政府名义出台《网约房管理试行办法》,实现“网约房管理”应用场景三级贯通,成功化解涉网约房各类矛盾纠纷1427起,相关警情数量同比下降33.8%,受到中央改革办督导组充分肯定,“网约房治安管理

模型”获公安部数据建模大赛一等奖。

“硬件”条件受限,那就向“软件”要效能。渝中积极通过数字赋能法治,扎实推进平安法治领域改革和数字法治建设,18项重点改革任务有力推进,“住改仓安全监管”“检护诉权”一件事进入区县一本账。区法院推进全流程网上办案工作,网上办案率98%、网上送达率96.5%、电子归档率96.1%,平均审理时间同比缩短4.2天,审限内结案率、执行完毕率等9项重点指标达

标率100%,经验做法入选全市法院审判管理改革创新典型案例。区检察院持续推进“渝e管”迭代升级为“渝优管”,被市检察院纳入“法治·智慧检务”并在全市推广应用,在全市率先实现各条线法律监督模型应用全覆盖,运用数字化技术发现监督线索656条,使用大数据法律监督模型办理案件55件。区公安分局深入推进“警种主战、派出所主防”改革,全区刑事警情同比下降25.1%、治安警情同比下降8.8%,盗窃类警情同比下降31.5%。

看点 6 “1+10”制度体系护航未成年人健康成长

制定《全力促进新时代少年家事审判工作现代化意见》,迭代升级少年家事案件社会调查、事项申报、回访帮教等**10**项工作制度。

审结涉未成年人案件**139**件,

发出人身安全保护令、家庭教育指导令**68**份,**3**件案例入选全市法院未成年人司法保护典型案例。

开展“开学第一课·模拟法庭”法治教育活动,为巴蜀小学等**15**所中小学**2000**余名学生送上开学首份“法治大餐”。

看点 7 深化打造“为民检行”民生品牌 全力纾解群众急难愁盼

创建“渝中·为民检行”民生品牌,在全市设立首个开设在街道的专注民生服务的检察官办公室——“为民而行检察官办公室”,将支持起诉、司法救助等检察工作延伸至群众家门口。

聚焦食药安全、安全生产、个人信息保护等热点,统

筹办理民生保障案件**1313**件,以检察力度持续提升民生温度。

加强弱势群体权益保障,办理支持起诉案件**37**件、司法救助案件**56**件,努力做到救当下、助长远。

关键词 队伍建设

以严实之举锻造忠诚干净担当政法铁军

政法机关是政治机关,旗帜鲜明讲政治是第一属性。

过去一年,渝中政法平安战线坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,在强素质、固根基方面狠下功夫,着力提高工作制度化规范化水平,制定多项规则、规定,充分发挥政法机关职能作用,确保政法事业始终沿着正确的方向前行。

在全面从严治党责任上,抓实管党治党主体责任,落实主体责任清单,体系化推进清廉政法建设。扎实开展党纪学习教育,推动《中国共产党纪律处分条例》入脑入心,切

实做到学纪、知纪、明纪、守纪。持续深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治,取得明显成效。

在精进提高业务本领上,制定《关于加强新时代政法干警素质能力培训的实施方案》,累计举办“渝中政法讲坛”21期,全区政法系统分级分类开展学习2000余次、干警参训率达100%。建立完善“赛马比拼”工作机制,选派干部上挂锻炼、专班历练、参加调训,全面实施政法干警能力提升工程。

大力加强新时代政法英模选树宣传,选树车管所民警屠睿、傅警官榜样工作室、区法院知识产权

审判庭、区法律援助中心等先进集体和个人,激励全区政法干警担当作为。2024年全区政法系统获得地厅级及以上表彰奖励先进集体**68**个,先进个人**153**人次。

岁月更替,笃行不怠。2025年是“十四五”规划的收官之年,也是“十五五”规划的谋划之年,做好政法工作使命如山、责任重大。站在新起点,渝中政法平安战线将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,聚焦中心、服务大局,忠诚履职,一体推进平安渝中法治渝中建设,努力在打造平安中国建设西部先行区中树立标杆、作表率。

看点 8 西部金融中央法务区建设加快推进

揭牌成立中国—东盟法律研究中心渝中研究院、西部陆海新通道法律识别及研究中心以及数字金融投诉、调解、仲裁中心。

集聚各类法务机构及泛法务机构**7000**余家,引进

SIAC、重庆仲裁委员会金融速裁调解中心等机构,推动形成全链条专业化法律服务体系。

深度推进法商融合,成功举办西部陆海新通道法商融合发展论坛、第七届重庆律师论坛等系列活动。

看点 9 政法队伍建设呈现新风貌

聚焦打造忠诚干净担当的新时代政法铁军,狠抓政治建设、能力提升、正风肃纪、英模选树。

全区政法系统获得地厅级以上表彰奖励先进集体**68**个 先进个人**153**人次

区法院知识产权审判庭获评全国知识产权保护工作成绩突出集体,区法律援助中心获评全国法律援助工作先进集体,区公证处获评全国公共法律服务工作先进集体。